



## 说出你的新年愿望

兔年即将结束，龙年离我们越来越近了。你过去的一年实现了哪些愿望？今年又有哪些新年愿望？记者在春节前夕采访了快递员、建筑工人、外卖骑手、加油站销售员，一起来听听他们的答案。

### 包容



黑龙江省大兴安岭塔河县中通快递业务员王慧芳(上图右)今年52岁,从2018年开始从事快递工作。作为本地人,她所在的网点会在大年三十那天把最后一批货送到客户手中后,就回家和家人团圆过年了。新的一年,王慧芳希望自己能准确无误地把每件快递送到客户手中,同时希望大家在收发快递时能相互理解、相互包容。



## 奔赴一程新的山水

邓崎凡

人间烟火色,最是新年时。新春的脚步越来越近了,大家热闹起来,忙碌起来,空气里都有了年的味道:癸卯兔年的最后一丝春意被升腾的烟火驱赶,甲辰龙年的第一缕春光将在人们的笑意中绽放。又是一场时光的告别和邀约。悠悠岁月,逝者如斯。在田埂边挥汗,在工地上忙碌,在道路上奔走,在办公室里操劳……当一年的辛勤按下暂停键,岁末回首,多数人的“年终总结”大致相同。

是啊,无论时代的舞台多么宏大,生活总是具体而微。但隐入尘埃的生活也不妨碍大家闪光:外卖小哥而对轻生女子选择奋不顾身、列车员在灾难面前从容担当、技术工人立足岗位创新获得科学大奖……

普通是崇高的底座。不用怀疑,就是我们——千万平凡的人们定义了那些崇高和不凡的时刻,刻画了人间的烟火。

过去的一年,我们告别了口罩、核酸、行程码,迎来熟悉的生活。有人在年初品尝了淄博的烧烤,也有人在年末感受哈尔滨的热情;有人像“特种兵”那样旅行,还有人觉得军大衣更有性价比;有人四处碰壁决定“躺平”,更有人在风雨中坚守在负重中前行……

人生海海,山山而川,不过尔尔。生活本就千姿百态,在日复一日得失置换中,又将迈入新的一年。

过年——一个温暖的时刻,大家喜悦平和。

这个特别的时刻,我们要给自己一个拥抱,感谢时光里坚持的自己;更要给家人一个拥抱,感谢他们的风雨相随。我们会见证寒冬被春天融化,目睹黑夜与白昼交接,让心中的壁垒与疲惫被温情消弭。

灯火亿盏,有一盏为你我而亮;人间百

态,有人可以共享。站在时光的交接处,对于过去,我们心存敬畏,无论多少悲欢得失,那是真实的印迹;对于当下,我们心存感激并珍惜,此刻真实而温馨;对于未来,我们保持热爱和希望,我们会再次启程。

前途漫漫,你我永不停歇。

明年会是什么样?明年也由无数个平凡的一天组成。静下心来,为我们的憧憬拟定一份计划:在新年的每一天,我们一天天地去努力,一个目标一个目标地去达成。即便是滚石上坡、驾舟渡海,日复一日地努力,总有爬上山顶、到达彼岸的一天。

明年仍然是时间河流中普通的一段。岁月如歌也好,年华如刀也罢,我们要对自己好一些,对身边的人好一些,把宝贵的时间和精力,留给你心爱的人和热爱的事。余生很短,无暇遗憾,愿新年太阳照耀下的每一天,我们都被温暖与爱包围。

明年依然会有很多不确定。时代的大江

大河浩浩汤汤,我们舟行其上,是随波逐流还是坚定自己的方向,取决于我们的选择和努力。生活不总是顺风顺水,当它一帆风顺时,笑颜常开乃是平常易事;而当掀起狂风巨浪时,微笑面对则需要勇气。在生活中,我们是自己的英雄。时光定不会辜负每一个认真和勇敢的人,那些你曾播种过的努力,一定会在未来的某天开出鲜花满地。

一年很长,一年很短。下一次蓦然回首的瞬间,生活会给保持希望、热爱、努力和勇气的我们公平的答案和喜悦的心情,那时我们再去看年华和山水,依然是年华无恙山水寻常。在人生的旅途中,我们会在年复一年的寻常无恙中迎来一个又一个繁花盛开的春天。

而此刻,让我们抬起脚,向前踏出,把年跨过去——奔赴这场邀约,奔赴下一个春天,奔赴一程新的山水!



### 挣钱

28岁的陈云超是陕西西安人,目前在中铁十局七公司西安地铁八号线项目高新一站做架子工。2023年他四处奔波,辗转天津、安徽、陕西等七八个工地工作。对于新年愿望,陈云超说:“希望能多挣点钱。”



### 上学

美团外卖骑手郭宇航今年23岁,从河北承德来北京送外卖的他说自己很幸运,2023年遇到了骑手免费上大学机会,同时通过自己的努力获得了北京青春榜样的称号。新的一年,郭宇航希望家人身体健康、平平安安,也希望自己学业有成、事业高升。



### 陪伴

32岁的王楚怡是中国石化湖北恩施易捷服务部经理助理,同时也是2017~2022年度湖北省青年岗位能手。今年“年货节”,她所在的易捷便利店的年货商品数量特别多,种类也很丰富。所以在过年前王楚怡的主要工作是加强对便利店商品的质量监管,确保店面干净整洁、商品质量可靠。等忙完年前这阵子,王楚怡就打算回湖北建始老家过年了,“好好陪陪儿子,给他多做些‘妈妈牌’蛋糕。前几年都在加油站过年,希望今年过年能按时回家,多陪陪他、抱抱他。”

(文/图 甘哲)

## 平凡的我们 不凡的一年

### 超龄就业有保障

2023年底,安徽、上海、海南、湖北等多地发布相关通知和意见,明确进一步扩大工伤保险覆盖范围,拟将超过法定退休年龄就业人员等群体纳入工伤保险保障,使工伤保险惠及更多特定群体。这意味着“超龄”农民工的劳动权益有了新保障。

近年来,越来越多超龄农民工在岗发挥余热。然而,他们再就业的劳动权益保障缺口引起了社会及政府部门的高度关注。此次多地超龄就业人员可参加工伤保险,进一步完善了工伤保险制度,保障了就业人员的合法权益,分散了用人单位的工伤风险。

### 进城务工享服务

2023年10月,人力资源和社会保障部等6部门联合印发《关于开展“城暖农民工”服务活动的通知》,对进一步做好进城农民工服务保障工作作出部署。

明确在做好就业服务、提升技能和文化水平、加大劳动保护、改善居住条件、关心关爱子女、加强困难帮扶、增强城市归属感、提升办事便利、加强党建引领、发挥主体作用等方面全面做好农民工服务保障工作,推动在城镇就业的农民工就业更稳定,权益保障更充分,享受公共服务更便捷,形成农民工共建共享城镇发展成果、更好融入城镇的良好格局。

### 法律援助有新规

司法部公布修订后的《办理法律援助案件程序规定》,自2023年9月1日起施行。

针对新就业形态劳动者的权益保障工作主要分为扩大法律援助知晓度和覆盖面、提供多元便捷服务提高援助服务质效两个方面。通过发布典型案例等方式,让劳动者知道,法律援助法已经将确认劳动关系纳入法律援助事项范围,对申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的进城务工人员免于核查经济困难状况,引导劳动者依法理性维权。针对偏远地区法律服务资源相对短缺的问题,司法部指导地方在省、市范围内统筹调配律师资源。

### 工资争议速解决

人力资源和社会保障部于2023年6月印发了《关于开展农民工工资争议速裁庭建设专项行动的通知》,提出在全国开展农民工工资争议速裁庭建设专项行动。

这一行动是落实党的二十大报告提出“完善劳动者权益保障制度”“完善劳动关系协商协调机制”的重要举措。开展农民工工资争议速裁庭建设专项行动,可以推动各地进一步优化办案程序、健全速裁工作机制,助力根治欠薪工作取得新成效。

### 劳动合同有范本

2023年3月,人社部发布了《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引(试行)》,明确了最新版劳动合同、书面协议的范本和16条指引,对劳动合同和书面协议的内容、订立方式及应用等作出了明确规定。

此次发布的指引,在社会保险和福利待遇上,明确将职业伤害保障制度写入文件,解决新业态从业人员职业伤害保障问题,填补现行工伤保险制度的缺失。

### 县域发展有保障

2023年2月,人力资源和社会保障部等部门联合印发《关于开展县域农民工市民化质量提升行动的通知》。

行动的重点任务包括:提高就业创业质量、提升技能水平、强化权益保障、加强县域公共服务供给、提升基层服务农民工能力等,推进县城稳定就业农民工及其随迁家属平等享有基本公共服务和在城镇无障碍落户,增强县域农民工享有基本公共服务的可及性和便利性。

(文/甘哲)



更多精彩内容  
请扫描二维码